



домом священника, но теперь там живет другая семья. Отец Михаил говорит, что эти регулярные передезды были бы трудными, если бы у него не было с собой японской литературы: «Мне друзья присылают приходской „Церковный вестник“ из православной общине города Хакодатэ на японском языке.

Открываю этот журнал — и время пролетает незаметно».

### **«КАК ВОЕТ ВЕТЕР! ПОЙМЕТ МЕНЯ ЛИШЬ ТОТ, КТО В ПОЛЕ НОЧЕВАЛ»**

Священнический путь отца Михаила начался в 1981 году. Он был рукоположен в Пюхтицком мона-

стыре и окормлял три деревенских прихода на юге Эстонии. В конце 1980-х годов в Эстонии начались гонения на русскоязычное население. Отцу Михаилу с женой пришлось переехать в Петербург. И вот уже 19 лет он является настоятелем церкви святых мучеников Флора и Лавра. Батюшка рассказывает, что в начале девяностых здесь еще были колхозы, работали предприятия и прихожан было много. Сейчас молодежь уезжает на заработки в город, местных осталось мало, почти некому ходить в храм. Когда мы приехали, на службе было около 15 человек. Отец Михаил удивился, что так много прихожан пришло, обычно — меньше пяти. «Наверно, испугались, что меня в другое место переведут, и все пришли», — смеется он. Отцу Михаилу приходится сейчас служить еще в двух храмах Лужского района: в Оредеже и Щупоголово, поэтому в Клюкошицах служба бывает не каждое воскресенье (эта служба была первой после двухнедельного перерыва). Настоятель успокоил прихожан: во все

